

四川省地方志办政工简讯

第4期（总第223期）

四川省地方志工作办公室

2026年2月10日

省地方志办领导班子看望慰问离退休老领导

2月10日，省地方志办党组书记、主任陈建春率班子成员，赴省政协原副主席章玉钧，原四川省地方志编纂委员会副主任杨邦治，原四川省地方志编纂委员会党组书记、副主任秦安禄，四川省地方志工作办公室原党组书记、主任马小彬，四川省地方志工作办公室原党组成员、副主任赵行，四川省地方志工作办公室原副巡视员汪毅家中拜望，向他们致以新春问候和美好祝福。省地方志办党组成员、副主任、机关党委书记邓瑜，党组成员、副主任刘自强参加慰问。

拜望过程中，每到一家，陈建春、邓瑜、刘自强都与他们促膝交谈，关切地询问他们的健康和生活情况，并就如何推动四川地方志事业高质量发展进行深入交流，认真倾听他们的意见和建议。陈建春代表省地方志办领导班子，向老领导汇报了“十四五”时期在省委省政府坚强领导下，四川省地方志部门胸怀“国之大

者”、心系“省之要事”，坚持服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众和开放合作理念，认真履行“为党立言、为国存史、为民修志”职责使命，围绕高质量发展重大主题，做好“精”“活”两篇文章，狠抓“修志编鉴、宣传弘扬、资政辅治”三大任务，推进质量体系建设、核心品牌建设、史志阵地建设、干部队伍建设四个建设，推动四川省地方志事业高质量发展取得的新成效。

陈建春表示，四川地方志事业发展取得的成绩，是一届接着一届干出来的，饱含着老领导老同志的心血和智慧。我们要深入贯彻习近平总书记对老干部工作的重要指示精神，在政治上生活上思想上关心照顾老领导老同志，千方百计为老领导老同志办实事、做好事、解难事，真心实意关怀关爱，用心用情做好服务保障，让老领导老同志安度晚年、颐养天年、益寿延年。

老领导们对省地方志办过去五年取得的成绩给予高度评价，对办党组的关心关怀表示感谢。他们一致表示，将继续关心支持地方志事业发展，积极建言献策、发挥余热，为传承弘扬中华优秀传统文化、推动四川地方志事业高质量发展贡献智慧和力量。

省地方志办退休干部汪毅 获评全省离退休干部先进个人

2025年12月9日，中共四川省委组织部、中共四川省委老干部局联合印发《关于表彰全省离退休干部先进集体和先进个人

的决定》(川老发〔2025〕19号),省地方志办退休干部汪毅获评全省离退休干部先进个人。

汪毅,四川省地方志工作办公室原副巡视员。近年来,汪毅同志积极响应省委老干部局发挥“五老”优势,为四川现代化建设贡献“银发力量”的号召,躬身践行地方志部门干部时代使命,坚持以当好历史文化守护者、传统文化及红色文化传播者、民族文化及本土文化挖掘者为己任,立足自身文化优势、资源优势、经验优势等,围绕地方志“存史、育人、资政”主责主业,致力加强理论研究、文化宣传、资政服务等工作,以实际行动诠释“退休不褪色”的责任担当。

无偿捐赠个人藏品

汪毅同志倾尽所藏,策划并无偿捐赠“汪毅文献特藏馆”及“张大千文献馆”。汪毅文献特藏馆系安岳县图书馆首个“馆中馆”,于2020年4月23日开馆。该馆捐赠物品重达4吨。自开馆以来,已接待数万观众(读者),学术成果被广泛采用。2021年8月,该馆被省文旅厅公布为全省文旅公共服务高质量发展“优秀案例”,此类型为唯一。汪毅捐赠张大千文献馆成都图书馆“馆中馆”,于2024年4月22日开馆,为海内外首个由个人捐赠的张大千文献馆。

汪毅同志还受邀参加方志中国馆、四川方志文化交流中心的策展工作,担任遂宁市、眉山市方志馆顾问,指导安岳县汤绍恩

纪念馆展陈；向四川省方志馆捐赠图书近 1000 册、书法作品和信札数十件，向国家方志馆、四川省图书馆、成都方志馆、汤绍恩纪念馆等捐赠图书计数百册。

资政报告纳入实施

2024 年 1 月，按省委宣传部有关工作部署，汪毅同志参与张大千旧居研究保护和展示利用相关工作。汪毅作为金牛坝张大千旧居专项课题研究的负责人，在深入研究基础上，完成《张大千成都旧居及其艺术活动研究》调研报告，并撰写资政建议《关于打造成都张大千旅游线路的建议》。2024 年 4 月、11 月，省委常委、省委宣传部部长郑莉先后对报告和建议作出批示。2024 年 9 月，金牛宾馆张大千旧居开馆；2025 年 6 月，成都“张大千旅游线路”由成都市文旅局正式发布。

积极策划艺术活动

经汪毅同志积极策划沟通，2016 年 11 月，中美艺术家联合会、北美画院等主办的大风堂国际学术论坛在美国洛杉矶成功举行；2024 年 4 月，成都图书馆、上海张大千研究会主办的纪念张大千先生诞辰 125 周年学术研讨会在成都成功举行。2018 年，汪毅同志成功推动张善子危墓修缮事宜，涉及重庆市委统战部、重庆市文物局与重庆市沙坪坝区文化和旅游发展委员会、文管所等多家单位；2025 年 7 月，策展的“丹青铸史：张善子美术研究成

果暨文献展”在内江市芭蕉井展览馆举行。

理论研究成果丰硕

近年来，汪毅同志致力于地方志理论、石刻文化、张大千等研究，取得一系列成果。出版《我与地方志二十年》及全省地方志系统培训辅助教材《方志四川》，《方志四川》获“四川省第十七次地方志优秀成果”一等奖；出版《安岳石刻艺术》《张大千张善子研究》《张大千大风堂艺术研究》等研究成果；发表论文和文艺作品计约 160 篇；撰写的《张大千“术”的研究》《大千学与大风堂画派》《论安岳石刻属性：古多精美特》等论文，在国家级学术论坛上宣读。

脚步不歇、奋斗不止。目前，汪毅同志正在推进向安岳石刻艺术博物馆（在建）捐赠“馆中馆”——安岳石刻文献馆、在四川博物院举办“汪毅捐赠安岳石刻文献展”等相关事宜，努力为传承弘扬中华优秀传统文化，服务文旅融合发展作出新的更大贡献。

信息公开选项：主动公开

报：省委省直机关工委，省委老干部局，省纪委监委驻省政府办公厅纪检监察组。

发：机关各处，四川年鉴社。

四川省地方志工作办公室综合处

2026年2月10日印发

(共印13份)